

MEDZINÁRODNÝ FILOZOFICKÝ SEMINÁR V KALKATE

Nový rok 1995 sa v Inštitúte Kultúry Misie Rámakrišnu začal významným podujatím. Od 4. do 10. januára sa v konferenčnej hale za okrúhlym stolom zišlo 24 vedcov z rôznych krajín sveta, aby zahájili Medzinárodný filozofický seminár. Téma seminára bola sformulovaná ako *Koncepcie poznania: Východ a Západ. Koncepcie poznania* – to je téma, ktorou sa široko zaoberajú myslitelia v rámci západnej i indickej filozofickej tradície. Ale k diskusií medzi nimi dochádza dosť zriedka, preto hlavným cieľom tohto seminára bolo práve sprostredkovanie priameho dialógu medzi západnými a indickými filozofmi.

Na seminári sa zúčastnili významní súčasní vedci Západu, ako napríklad **Prof. G. Larsen** (University of California at Santa Barbara, California, USA; referát *Classical Yoga Philosophy and some Issues in the Philosophy of Mind*); **Prof. M. Chatterjee** (Westminster College, Oxford, UK; referát *The Concept of Realisation Re-examined*); **Prof. H. Lauener** (Univerzita v Berne, Švajčiarsko; referát *Relativism versus (absolute) Realism in Epistemology*); **Prof. P. Gochet** (Univerzita v Liege, Belgicko; referát *Foundationalism*); **Prof. J. Makeham** (University of Adelaide, South Australia; referát *Confucian Knowledge: Commensurability and Alterity*); **Prof. T. Wada** (Univerzita v Nagoji, Japonsko; referát *Action of the Subject toward the Outer World in Indian Realism*); **Prof. J. N. Mohanty** (Temple University, Philadelphia, USA; referát *The Dialectic of Knowledge and Ignorance: A Vedantic Phenomenology*) a iní.

Indickú stranu predstavovali: mnísi Misie Rámakrišnu – napríklad **Swami Bhajanananda** (Ramakrishna Math, Belur; referát *An Epistemological Study of Mystical Experience in Christianity and Hinduism*); mníška zo Sarada Math – **Pravrajika Bhaswaraprana** (Calcutta; *Problems of Knowledge: Eastern and Western Concepts*); tradiční panditi, napríklad Pandit **Dinesh Ch. Bhattacharya Shastri** (Calcutta; *Ramanuja's Theory of Knowledge*); Pandit **Sukhamaya Bhattacharya** (Visva Bharati, Santiniketan, W. B.; *The Concept of Error, Bhrama jnana*); profesor Kalkatskej University **P. K. Sen** (*Knowledge, Truth and Skepticism*) a iní.

Program bol časovo rozvrhnutý tak, že za každým referátom nasledovala filozofická diskusia, do ktorej sa zapájali i ostatní prítomní, tzv. „observers“.

Vedecke referáty, ktoré odzneli na seminári, boli vysoko profesionálne, obsažné a neraz vyprovokovali búrlivú diskusiu. Metodológia poznania v západnej a východnej filozofickej tradícii obsahuje na prvý pohľad mnohé diametrálne protikladné prvky. Ale pri hlbšom a úprimnom skúmaní možno podstatu týchto rozdielov pochopiť nie z hľadiska hodnotenia (lepšie – horšie, dokonalé – nedokonalé), ale ako rôznorodosť Jednoty. Alebo, slovami Vedanty, ako „rôzne cesty vedúce na vrchol jednej hory“. Cesty sú len prostriedkom na dosiahnutie vrcholca, kde sa protiklady a rozdiely strácajú, zjednotené a pojaté všeobsahujúcou Pravdou. A tak zvíťazilo spoločné úsilie o dosiahnutie vrcholca – Pravdy. Neznamená to, že sa teraz všetci družne vydajú jednou cestou, ale asi každý účastník seminára spravil krok dopredu po svojej vlastnej zvolenej ceste a pojal do svojho vedomia prítomnosť iných ciest a pútnikov.

Nie je náhodné, že takýto dialóg medzi Východom a Západom zorganizoval Inštitút Kultúry Misie Rámakrišnu. Je to len ďalší článok dlhoročnej tradície Inštitútu, ktorý sa stal symbolom medzinárodnej spolupráce na pôde kultúry, filozofie, náboženstva – jedným slovom, duchovna ľudstva. Od svojho vzniku v r. 1938 Inštitút pracuje na praktickej realizácii ideálu jednoty ľudstva, zdôrazňujúc svojou aktivitou naliehavú potrebu súčasnosti – vzájomné uznanie, pochopenie a spoluprácu medzi kultúrami sveta. Heslom rôznorodej činnosti Inštitútu je úcta k svetonázorovým myšlienkam druhých, ktoré sa snaží čo najhlbšie prijať a asimilovať pre vnútorné obohatenia a rozšírenie vedomia človeka.

*Alena Adámková
Kalkata, India*

SÚŤAŽ

FILOZOFICKÝ ÚSTAV SAV A REDAKCIA FILOZOFIE

vypisuje pri príležitosti 50. výročia vzniku časopisu súťaž pre mladých autorov
(do 30 rokov) v oblasti

- ◆ GNOZEOLÓGIE ◆ ONTOLÓGIE ◆ DEJÍN SVETOVEJ FILOZOFIE ◆
◆ DEJÍN FILOZOFIE NA SLOVENSKU ◆
A INÝCH FILOZOFICKÝCH DISCIPLÍN

Forma súťažného príspevku: ŠTÚDIA alebo ESEJ
Príspevky v rozsahu 15-20 rkp. s. posielajte na
adresu:

Redakcia časopisu FILOZOFIA
Filozofický ústav SAV
Klemensova 19
813 64 Bratislava

Uzavierka súťaže: 31.V.1995

Súťažné práce budú po vyhodnotení v redakčnom
kolégiu
odmenené:

1. cena 5 000,- Sk ◆ 2. cena 3 500,- Sk ◆ 3. cena 1 500,- Sk

